2. feladatsor — Leképezések

2.1. Feladat. Hatarozzuk meg az alabbi megfeleltetések értelmezési tartomanyéat és értékkészletét.
Dontsiik el, hogy melyik parcialis leképezés, leképezés.

(a) a={(z,y):y=|z|]} CR?
(b) B={(z,y): z =9y} CR?
(c) v={(z,y): 2 =2V} CR?

2.2. Feladat. Hatarozzuk meg az af3 és Sa leképezéseket.

(a) a: R>R, za=2% SRR, z8=3r+1
b) a:R—-R, za=2*-1, B:R—-R, z8=3""1
(€) a: Q* = Q, (v,y) = 5, B: Q- Q% v (z,0—1)

2.3. Feladat. Vizsgaljuk meg, hogy az alabbi leképezések injektivek-e, sziirjektivek-e, illetve
bijektivek-e. (A feladatokban H jeloli a sikbeli nemelfajulé haromszégek halmazat, és E jeloli
az emberek halmazat.)

(a) a: R =R, za = z*

(b) 3: R —=RTU{0}, 28 =22

(c) v={(z,y): z anyjay} CE X E

(d) 6 ={(x,y): az x haromszog keriilete y méter} C H x R
(e) e: N>R, ze=1

f) ¢ N=>N, n(=|n—-3/+1

(g) 7: N— N, n+— n pozitiv osztéinak szama

(h) 0:ZXZ—Z, (v,y)—z+y

() v:Z—->7ZXZ, z— (x—1,1)

1, ha z =1,

j) k: N—=N, z—
() r—1, hax>1.

2.4. Feladat. Adjunk minél egyszeriibb példat olyan leképezésre, amely

(a) nem sziirjektiv,

(b) sziirjektiv, de nem bijektiv,
(c) injektiv, de nem bijektiv,
(d) bijektiv.

Igazoljuk is a fenti tulajdonsagokat!

2.5. Feladat. Ellendrizziik, hogy az alabbi leképezések valoban bijektivek, és adjuk meg az in-
verziiket.

(a) a: R=>R, za=3x—1
(b) B3:RT - RY, 28 = (v +2)>—4
(c) v: Rt =R, 2y =20 +1)? -1

2.6. Feladat. Adjunk meg bijekciot a kovetkezs halmazok kozott.



;1) és (—2;3) (c) (0;1)ésR
:6) és (4;7) (d) Rés R

Szorgalmi feladatok

2.7. Feladat. Keressiink olyan o megfeleltetést az U = {1, 2, 3} halmazbol az U halmazba, amelyre
az ' = (Vz)(3y)((x,y) € 0 — (y,z) € o) formula teljesiil, de a G = (Iz)(Vy)((z,y) € o) formula
nem. Igazoljuk is! (Lehetséges azt is, hogy nincs ilyen megfeleltetés.)

2.8. Feladat. Legyen A = {1,2,3,4}, B = {1,2,3,4,5}. Hatarozzuk meg, hogy hany A-bol B-
be mend megfeleltetés, parcidlis leképezés, leképezés, injektiv leképezés, sziirjektiv leképezés és
bijektiv leképezés van.

2.9. Feladat. Legyen A = {1,2,3,4,5}, B = {1,2,3}. Hatarozzuk meg, hogy hany A-bol B-be
mend sziirjektiv leképezés van.

2.10. Feladat. Bizonyitsuk be, hogy ha az a : A — B leképezés injektiv, akkor valahanyszor
B:C — Aés ' :C — Aolyan leképezések, hogy Sa = f'a, mindannyiszor 5 = 3.



